Zadaniet.(02)
Zasady oceniania:

2 pkt - podanie co najmniej dwoch czynnikéw utrudniajacych osiagniecie porozumienia
komunikacyjnego wymienionych w tekscie M. Szpunar, rozstrzygniecie | uzasadnienie
zgodne z tekstem Stawiszyriskiego.

1 pkt - podanie co najmniej dwoch czynnikéw utrudniajacych osiggniecie porozumienia
komunikacyjnego wymienionych w tekscie M. Szpunar,

0 pkt - odpowiedz niepeina lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykiadowa odpowiedz za 2pkt:

Czynniki utrudniajace komunikacje wedtug M. Szpunar to np.:

Zawtaszczanie przestrzeni komunikacyjnej (monologowanie)

Narzucanie innym swojego zdania i opinii

Brak nastawienia na dialog z drugg osoba

Brak interakcyjnosci, czyli mozliwosci reakdji, zaistnienia jako druga strona w rozmowie.

Rozstrzygnigcie, np.:

Nie, Tomasz Stawiszyriski wymienia inne elementy utrudniajace komunikacje, takie jak:
Nadmierna emocjonalnosc

Moralny szantaz

Agresja slowna — hejt
Brak przestrzeni na otwarto$¢, rozmowe

Tak, oboje autorzy zgadzaja sig co do tego, ze czynnikiem utrudniajacym rozmowe jest brak
nastawienia na dialog.

Zadanie2.(0-y
Zasady oceniania:

1 pkt - wyjasnienie tytulu z odwolaniem do tresci publikacji.

0 pkt - niepramidiowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.

Przykiadowa odpowiedz za 1 pkt:

Wediug Magdaleny Szpunar rozmawianie bez rozmowy” to brak dialogu, sytuacja obecnosci
dwéch nadawcoéw w czasie spotkania bez adresata. W takim akcie komunikacyjnym obu
osobom zalezy na wyrzuceniu z siebie emogji, a nie na gotowosci do wystuchania ragji dn_:gne;

strony. W tego typu rozmowie nie ma wiec otwartosci, empatii, uwaznosci na drugiego
cziowieka.
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1 pkt - wyjasnienie powoddw przywotania w tekstach nazwisk Kapusciriskiego i Haidta,
rozstrzygniecie | uzasadnienie zgodne z oboma tekstami.

0 pkt - nieprawidiowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.
Przykladowa odpowiedz za 1 pkt:

Szpunar przywotata wypowiedZ Kapusciriskiego dotyczaca nadmiaru stow we wspdiczesnych
rozmowach, by ja rozwinaé | wskaza¢ na pragnienie doSwiadczenia ciszy przez

wspolczesnych ludzi. Z kolei Tomasz Stawiszyniski zaczyna swoj artykut od przytoczenia
badan znanego psychologa, by poprze¢ swe rozwazania argumentami naukowymi.

Oboje autorzy traktuja przywotane postaci jak autorytety. Zgadzaja sie z ich zdaniem. Chca
wesprze¢ swoje wywody opiniami znawcow.

Zadanie4.(0)
Zasady oceniania:

1 pkt - prawidiowe wyjasnienie z odwolaniem do obu tekstow.

0 pkt — prawidiowe wyjasnienie z odwolaniem tylko do jednego tekstu; nieprawidiowe
wyjasnienie lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz za 1 pkt:

Wedlug Szpunar jedng z cech komunikagi jest nastawienie na rozumienie innych oraz
podejmowanie wysitkdw, by zostat¢ zrozumianym. Dlatego komunikacja jest waznym
czynnikiem wspéltworzacym wspdinote.

To zdanie popiera Stawiszyriski, kidry ponadio uwaza, ze brak w przestrzeni publiczng|

zdrowej dyskusiji i blokowanie rozmowy powoduja kryzys wspalnoty, ktdry jego zdaniem bedzie
trwal przez wiele lat.

[Uznaje sie kazde logiczne uzasadnienie, zgodne z tekstami]



Zadanies.(0-)
Zasady oceniania:

1 pkt - prawidiowe wyjasnienie.

0 pkt - nieprawidiowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.

Przykiadowa odpowiedZ za 1 pkt:

Wediug autora drugiego tekstu media spotecznosciowe odgrywaja znaczaca role w kryzysie
komunikaciji, poniewaz w ostatnich latach staly sie one areng debaty publicznej. Ze wzgledu
na szerzenie niecheci do budowania dialogu opartego na poszanowaniu opinii rozméwcow, a
takze nieakceptowaniu indywidualnych, odbiegajacych od powszechnie gloszonych w
wigkszosci skrajnych, sprzecznych glosow, panujacej zgody na hejt przyszios¢ komunikacji
rysuje sie wediug autora artykuiu w czarnych barwach.
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Zasady oceniania notatki syntetyzujacej
Za notatke syntetyzujaca mozna uzyskac 4 punkty, w tym 3 punkty za tres¢ i 1 punkt za
poprawnos¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkeyjna.

Tres¢
notatka speinia notatka speinia notatka
knteriaA, BiC kryteria A, BiC spefnia
okreslone dla 3 okreslone dla 2 kriteria A i C
pkt, ALE nie pkt, ALE nie okreslone dia
Zzostata zostata 1 pkt, ALE nie
zachowana zachowana zostala
d lona liczba liczba | zachowana
wyrazow wyrazoéw dozwolona
liczba
Wyrazow
ALBO ALBO ALBO
A. przedstawienie | notatka notatka notatka notatka nie
stanowiska przedstawia— przedstamia — dstawi spetnia
kazdego oparte na oparte na stanowisko zadnego
autora Kl ych dia Kl ych dia kazdego autora z kryteriow
tematu tematu gle kres
i jach informacjach - agad dla 1 pkt
kazdego autora kazdego autora w temacie notatki
wzgl wzgledem na
zagadnienia zagadnienia podstawie
e kresl informacji
wtemacie notatki, | w temacie notatki, | zawartych
odtworzone na odtworzone na w tekscie
podstawie L
informacji informagji
zawartych zaw:
w tekscie, na wtekscie, ale
poziomie uogolnienia jest
Injoni
B. zestawienie w notatce _951&%1 stanowisk obu
stanowisk obu L Zzestawiono autorow nie
stanowiska obu stanowiska obu zestawiono albo
autorow; autorow; zestawiono je
pop P nie
wskazano np wskazano np. wskazano np.
punkty polne/ punkty po ) 14
rozbiezne albo rozbiezne albo wspdinych/
62 8¢ rozbieznych albo
aspektow aspektow roznych aspektow
zagadnienia zagadnienia zagadnienia
kresloneg kreslonego w =TS
temacie notatki temacie notatki w temacie notatki
ujgtych w tekstach | ujetych w tekstach | ujetych w tekstach
obu autoréw obu autorow obu autorow
C. spdjnosc notatka stanowi notatka stanowi notatka stanowi
logiczniy logcany bogiczna
1 ZOrg: 3 1 Zorg: C 2
catosé caloéé ALBO catos¢ ALBO
w notatce wnotatce
wystepuja usterki | wystepuja usterki
W SpOnosci W Spojnosci
D. dilugoS¢ notatki | 60-90 wyrazow WYTazZOW Wyrazow
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Poprawnos¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna

1 pkt — poprawny zapis, dopuszczalne dwa biedy (jezykowe, ortograficzne lub
interpunkcyjne).

0 pkt — trzy | wiecej bledow (jezykowych, ortograficznych lub interpunkeyjnych).

Uwagal!: jezeli w kryterium Tres¢ przyznano O pkt, wowczas nie przyznaje sig punktow w
kryterium Poprawno$¢ jezykowa, ortograficzna i interpunkcyjna.

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA NOTATKI SYNTETYZUJACEJ

NAPISANEJ PRZE ZDAJACYCH ZE SPECYFICZNYMI TRUDNOSCIAMI W UCZENIU
SIE (Z DYSLEKSJA LUB DYSORTOGRAFIA)

Egzaminator ocenia tre$¢ notatki
Tresé (0-3) syntetyzujacej zgodnie z tabelg
zamieszczong na s. 8 tego dokumentu.

1 pkt — zapis poprawny jezykowo,
dopuszczalne trzy btedy jezykowe.
0 pkt — cztery i wigcej bledow jezykowych.

Uwaga. Oceniajgc notatke syntetyzujaca
zdajacego, U ktérego stwierdzono
specyficzne trudnosci w uczeniu sie
(dysleksje lub dysortografie), egzaminator
nie bedzie ocenial poprawnosci
ortograficznej ani interpunkcyjney.

Poprawnos¢ jezykowa (0-1)

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 3 punkty za tres¢

Z obu tekstow wynika, ze podstawowa przyczyng kryzysu komunikacyjnego, wplywajaca w
znaczny sposéb na kryzys wspoinotowy, jest brak nastawienia na dialog, nadmierna
emocjonalnos¢ oraz nieobecnos¢ otwartosci na odmiennosS¢ zdania interlokutoréw
i poszanowania ich racji. Autorka pierwszego tekstu wymienita takze inne powody zaistniatej
sytuacji: nieumiejetno$¢ stuchania, nieuwazno$¢ na druga osobe oraz nieustanne
monologowanie i brak milczenia. Z kolei Stawiszczyriski zauwazyl, ze to media
spotecznosciowe, w ktérych obecnie skupia sie debata publiczna, sa odpowiedzialne za kryzys
w dziedzinie komunikacji poprzez blokowanie rozmowy, hejt.

Oboje autorzy wzmacnili swoje poglady opiniami autorytetéw.
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~ Testhistoryoznoliteracki-15pkt
Zad.71.00)
Zasady oceniania:

1 pkt - prawidtowe wyjasnienie.

0 pkt — nieprawidtowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.

Przykiadowa odpowiedz za 1 pkt:

Pandora to bohaterka mitu o Prometeuszu. Bogowie zestali te piekna kobiete na ziemie, by
dokonaé zemsty na tytanie Prometeuszu za to, ze stworzyt cziowieka i uczynit go madra i
tworczg istota - nauczyt go uzywania ognia, rzemiost i sztuk. W darze otrzymata od nich
szczelnie zamknieta beczke/puszke, ktérej zawartosci nikt nie znat. Hermes zaprowadzit ja
przed dom Prometeusza, ale tytan jej nie wpuscit, poniewaz spodziewat sie podstepu bogow.
Lecz niezbyt rozgarniety brat Prometeusza - Epimeteusz poslubit Pandore i ulegt jej
namowom, by otworzy¢ beczke, w ktérej byly ukryte smutki, nedze, choroby. Od tej pory
ludzko$¢ musiata zmagac sie z przeciwnosciami losu.

TUULNUVOL HTHTIudiana t.ulaga\' alq L pPraTuIvwnivovianin ivou.
Zasady oceniania:

1 pkt - prawidtowe wyjasnienie.
0 pkt — nieprawidtowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz za 1 pkt:

Puszka Pandory to symbol nieszczesé, czegos, co wywotuje mndstwo nieprzewidzianych
trudnosci, Zrédto niekoriczacych sie smutkow i kiopotow.

Zasady oceniania:

1 pkt - prawidiowe wyjasnienie.

0 pkt - nieprawidtowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz za 1 pkt:

Oba teksty taczy wystepowanie toposu non omnis moriar, czyli nie wszystek umre. W odzie
Horacego motyw ten taczy sie z przekonaniem antycznego twércy o niesmiertelnosci
uzyskanej dzieki poetyckie] stawie bedace] nagroda za doskonala twérczoS¢. Tuwim
podchodzi do tego motywu z ironia, polemizuje z przekonaniem Rzymianina — nie pragnie
posmiertnego uznania i stawy, tak jak nie marzyt o byciu poeta. Wymownie brzmia
wartosciujace epitety: zimny, okrutny blask stawy oraz ostatni wers: Smieszne jest: Non omnis
moriar.



Zasady oceniania:

2 pkt - prawidtowe wyjasnienie.

1 pkt - niepetne wyjasnienie.

0 pkt - nieprawidiowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.
Przykiadowa odpowiedz za 2 pkt:

Tytut tragikomedii Moliera ,Skapiec” odnosi sie¢ do dominujacej cechy charakteru bohatera
utworu. Na oktadce Harpagon siedzi na skrzyni, w ktérej zgromadzit ukochany majatek.
Kradziez szkatuty byta dla niego najwieksza zyciowa strata. Bohater trzyma w reku wage. Na
jej jednej szali spoczywaja monety, a na drugiej serce. Szala z pieniedzmi przewazyta.
Oznacza to, ze Harpagon bardziej ceni ztoto niz mitos¢ do wiasnych dzieci, kt6rych los niewiele
go obchodzi. Chciat swoja cérke Elize wyda¢ za maz za niekochanego przez nig starszego
mezczyzne Anzelma, tylko dlatego, ze nie zadat za nia posagu. Synowi Kleantowi skapit
funduszy na zaspokojenie podstawowych potrzeb.

T IUL Y 1M LA UR UL T U AT BATIUTY YU U L ua

Zadanie 101.00)
Zasady oceniania:

1 pkt - prawidtowa odpowiedz.

0 pkt — nieprawidiowe wskazanie, brak odpowiedzi lub wiecej niz jedna odpowiedz.
Odpowiedz: D. Kordian

Zasady oceniania:

1 pkt - prawidiowe wyjasnienie.

0 pkt - nieprawidtowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.
Przykiadowa odpowiedz za 1 pkt:

Zarysowane konflikty moga by¢ aluzja do aktu Ill sceny IV, w ktérej przedstawiono spor
pomiedzy konserwatywnym Prezesem i mtodym petnym zapatu Podchorazym dotyczacy
dokonania zamachu na nowego kréla Polski Mikotaja I.

[Uznaje sie kazda odpowiedzZ opisujaca konflikt postaw zgodna z trescig dramatu]



Zasady oceniania:

1 pkt - prawidiowe wyjasnienie.

0 pkt - nieprawidiowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.
Przyktadowa odpowiedz za 1 pkt:

Koncepcja zycia cziowieka ukazana w obu utworach jest podobna. Zaréwno we fraszce, jak
i we fragmencie Lalki wystepuje motyw cztowieka marionetki w teatrze $wiata. Losem istoty
ludzkiej kieruje sita wyzsza.

str. 8
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Lub

W obu utworach wszystkie ludzkie starania, zabiegi ukazane zostaly jako nic nieznaczace
poczynania, ktére sa marnoscia — glupstwem, fraszka.

Zadanie12.(0-)
Zasady oceniania:

1 pkt - prawidtowe wyjasnienie.

0 pkt — nieprawidiowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.

Przykiadowa odpowiedz za 1 pkt:

Tworcy literatury pozytywistycznej, mimo ze postulowali zamiane walki zbrojnej na hasta
pozytywizmu warszawskiego, to glosili koniecznos¢ poszanowania idealéw epoki
romantycznej. Orzeszkowa apelowata o pamie¢ o ofierze polegtych powstaricéw, a Asnyk
stowami: | wy winniScie im cze$¢! namawial pozytywistow do okazywania szacunku
romantykom.



Zasady oceniania:

1 pkt - prawidtowe wyjasnienie z odwotaniem do fragmentu i catosci utworu.
0 pkt - nieprawidiowe wyjasnienie, niepeine wyjasnienie lub brak odpowiedzi.
Przykiadowa odpowiedz za 1 pkt:

Potop powstawat w okresie nasilania sie rusyfikacji oraz germanizacji. Henryk Sienkiewicz
tworzyt swoje powiesci historyczne ,dla pokrzepienia serc”, co oznaczato, ze opowiesci o
dawnych dziejach Rzeczypospolitej mialy dodawa¢ owczesnym czytelnikom otuchy,
podtrzymywaé poczucie narodowej przynalezno$ci oraz pielegnowaé Swiadomos¢, ze z
kazdego upadku mozna sie podnie$¢. Pisarz nie szczedzit Polakom gorzkich prawd o nich
samych - historie jego bohateréw, przede wszystkim Andrzeja Kmicica - miaty udowadniac,
ze kazdy moze sie zmieni¢ na lepsze, ale to wymaga pracy i poswiecenia.

Stowa Zagtoby niosty pocieszenie dla wspotczesnych Sienkiewiczowi — wskazywaty, ze
Rzeczypospolita znajdowata sie w przesztosci w strasznych opatach, ale wychodzita z nich
dzieki Boskiej pomocy i zjednoczeniu swoich obywateli.

P adowe odpowiedzi za 1 pkt:

Nazwa srodka jezykowego przyklad z tekstu
charakterystycznego dla stylu
retorycznego

apostrofa Mosci panowie!

wykrzyknienie Mosci panowie! Na cze$¢ onych
pokolen!

powtérzenie/wyliczenie naszym trudem, naszym potem, nasza
krwig




L | Rrwiy |

Zadaniet4.0)
Zasady oceniania:

1 pkt - prawidiowe wyjasnienie.

0 pkt — nieprawidiowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.

Przykiadowa odpowiedz za 1 pkt:

Przedwiosnie jest powiescia edukacyjna, poniewaz ukazuje proces dojrzewania Cezarego Baryki,
przedstawia jego losy od czasu dziecifistwa do dorostosci. Bohater dazy! do okreslenia swoich pogladow
na polityke. W wyniku historycznych dodwiadczen jego swiatopoglad sie zmienit, co poswiadcza finat
powiesci. Staniecie przez Cezarego na czele strajkujacych robotnikdéw dowiodto jego wrazliwosci na
krzywde najbiedniejszych. Student medycyny ubral sie w mundur Z wojny poisko-bolszewickiej, co mialo

by¢ manifestacja jego patnotyzmu. Stowa part oddzieinie” sugeruja, ze nie do kofca zgadzat sie z
pogladami komunistow.

Zedantets. ) 000
Zasady oceniania:
1 pkt - 3 prawidiowe odpowiedzi.

0 pkt - 2 prawidiowe odpowiedzi 1 prawidiowa odpowiedz, brak odpowiedzi.
Prawidiowe odpowiedzi:

1. | Oba teksty kultury przywoluja tendencje katastroficzne. P |F
2. | W obu wystepuje upersonifikowana smierc. P [F |
3. | Z wiersza Krzysztofa Kamila Baczynskiego | z obrazu Zdzistawa P |F |
Beksiriskiego wynika, ze przedstawiona sytuacja ma miejsce podczas Il
wojny Swiatowej.

Probny egzamin maturalny Z jezyka poiskiego — marzec 2023 r.

Zadaniet61.(0-)
Zasady oceniania:

1 pkt - prawidiowe wyjasnienie.

0 pkt - nieprawidiowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz za 1 pkt:

Koncept w wierszu Szymborskiej polega na zaskakujacym zestawieniu cebuli z cziowiekiem
oraz na uznaniu warzywa w jego przewidywainej, pouktadanej formie za twor doskonaty.



Zadenie 16.2.0-)
Zasady oceniania:

1 pkt - prawidiowe wyjasnienie.

0 pkt — nieprawidtowe wyjasnienie, brak odpowiedzi.

Przykiadowa odpowiedz za 1 pkt:

Wedtug podmiotu lirycznego sensem cziowieczenstwa jest niedoskonatosé. Cziowiek to istota
biologiczna, cielesna, petna dysharmonii, sprzecznosci. W tym tkwi jego przewaga nad innymi
doskonatymi tworami. Szymborska z ironia zachwyca sie harmonijna forma cebuli, by w
zaskakujace] puencie uzna¢ wyzszos¢ ludzkie] niedoskonatosci nad przewidywalnag
doskonatoscia cebuli.



